פרק ז' – האשה וחכמה
1. מדרש תנחומא (בובר) פרשת נשא סימן ד 
ד"א וּמוֹצֶא אֲנִי מַר מִמָּוֶת
אם זכה אדם, מָצָא אִשָּׁה מָצָא טוֹב (משלי יח כב), ואם לאו וּמוֹצֶא ֲנִי מַר מִמָּוֶת אֶת הָאִשָּׁה (קהלת שם /ז'/).
כשהיא טובה אֵשֶׁת חַיִל מִי יִמְצָא (משלי לא י), וכשהיא רעה וּמוֹצֶא אֲנִי מַר מִמָּוֶת.
טוֹב לִפְנֵי הָאֱלֹקִים יִמָּלֵט מִמֶּנָּה (קהלת שם /ז'/), זה יוסף, וְחוֹטֵא יִלָּכֶד בָּהּ (קהלת שם /ז'/), זה זמרי. 

2. מצודת דוד
(י) אשת חיל - כחתימו לספר מוסרי אמו חזר לשבח אשת חיל לכבוד אמו למען היות לה לזכרון:

3. רש"י 

(י) אשת חיל - היא התורה. מי ימצא - אשרי הזוכה למצוא אותה. מפנינים - מרגליות:
4. ביאור הגר"א
אשת היא התורה ונקראת אשת חיל שהיא נקנית ע"י מ"ח דברים המפורשים במס' אבות:
5. פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) ויקרא פרשת תזריע דף לג עמוד ב 
בוא וראה כמה טובה אשה טובה שהרי הכתוב קורא אותה מציאה טובה אם באשה ממש הכתוב מדבר הרי נקראת טוב. אם בתורה הכתוב מדבר הרי המשילה הכתוב באשה ללמדך שבחה של אשה טובה. וכן הוא אומר (משלי לא) אשת חיל מי ימצא. 

6. ספר מורה הנבוכים חלק ראשון פרק סח

ויהיו הנה שלשה דברים, האדם, הנושא הכח ההוא והוא המשכיל בכח, והכח ההוא והוא השכל בכח, והדבר המזומן שיושכל והוא המושכל בכח, כאלו אמרת בזה המשל, האדם והשכל ההיולאני וצורת האילן, ואלו שלשה ענינים חלוקים וכשהגיע השכל בפעל יהיו השלשה ענינים אחד, ולא תמצא לעולם השכל דבר אחד והמושכל דבר אחר אלא כשילקחו בכח

we have three things : the man who possesses the power, and is capable of comprehending; that power itself, namely, the power of comprehension, and the object which presents itself as an object of comprehension, and is capable of being comprehended; to use the foregoing example, the man, the hylic intellect, and the abstract form of the tree, are three different things. They become one and the same thing when the intellect is in action, and you will never find the intellect different from the comprehensible object, unless the power of comprehending and the power of being comprehended be referred to.

7. רש"י בראשית פרק א פסוק א 
בראשית ברא - אין המקרא הזה אומר אלא דרשני, כמו שדרשוהו רבותינו ז"ל בשביל התורה שנקראת (משלי ח כב) ראשית דרכו, ובשביל ישראל שנקראו (ירמיה ב ג) ראשית תבואתו. 

